

LA PROVINCIA

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-CONSERVADOR.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

Los suscritores.
En la primera página, línea. 50 cénts. de peseta.
En la cuarta " " 25 " " " "
A los no suscritores.
En la primera página, línea. 75 cénts. de peseta.
En la cuarta " " 37 " " " "
Los comunicados de 25 cénts. de peseta la línea,
5 pesetas, á juicio de la Dirección.—Insértese ó
ningun original será devuelto.

Redaccion y Administracion

GERONA

calle subida de S. Martín numero 8

Bajos

BASES DE LA PUBLICACION.

Este periódico saldrá por ahoratodos los Miercoles y Domingos.

	Pesetas cén	
En Gerona: un mes	1	2
" " trimestre.	3	0
En el resto de España id.	3	0 5
Ultramar y extranjero id.	10	5

Números sueltos 15 centimos.

Primera etapa electoral.

Los liberales y los republicanos desde el advenimiento del partido conservador han venido predicando acerca las ventajas del sufragio universal que consideraron como un señalado triunfo de la democracia y que supusieron ser una de las conquistas modernas de la que brotaría la felicidad de la nación. Esta preocupada sin duda por más perentorias atenciones no pareció entusiasmarse de la manera que creían los demócratas monárquicos y los republicanos, así es que en la mayoría de los pueblos ha pasado completamente desapercibido la primera etapa de la nueva ley electoral ó sea la reunión de las Juntas municipales del censo, apesar de que los diarios de la corte veían con buenos ojos que las listas expuestas se examinaban por mucha gente, que no faltaban personas que tomaban apuntes, todo lo cual consideraba la prensa liberal como signo infalible de que el sufragio universal era la panacea para cicatrizar todas las llagas sociales de nuestro país.

Apesar de esto, en algunas poblaciones la reunión de las Juntas municipales del censo, ha dado lugar ha incidentes más ó menos tumultuosos, todos de carácter progresista que nos demuestra hasta la evidencia que los liberales de hoy quieren emplear procedimientos iguales á los de siempre para poderse presentar cubiertos con la capa de respetuosos á las leyes, de guardadores de la sinceridad electoral y de victimas de lo que ellos llaman espantosa reacción.

Cuando el partido liberal se hallaba en el poder, la ley del sufragio les sirvió de escudo para prolongar su existencia, de ella se valieron para decir á todas horas y en todo tiempo que no podían dejar las riendas del Estado por que aun debían completar el programa político concertado por los señores Montero Rios y Alonso Martinez, todos recordamos como los mismos liberales usaban el obstruccionismo para que se retardara la aprobación de la nueva ley electoral, pero como todo es en este mundo limitado, la ley fué aprobada y no bastaron las hipótesis de los entonces ministeriales para que el cam-

bio de política se impusiera y los conservadores fuéramos llamados á formar ministerio, porque con nosotros estaba la opinión pública.

Desde este momento la prensa fusionista y particularmente la posibilista, emprendió una campaña cuyo objeto era dar á entender que siendo los conservadores poco amigos del sufragio universal, la aplicación de la nueva ley electoral seria aplicada con arbitrariedad, se mistificaría y aun no faltaban liberalistas que creían que seria derogada de buenas á primeras. El tiempo se ha encargado de probar cuán equivocados estaban los órganos fusionistas y los republicanos, ellos se han podido convencer que el gobierno conservador tiene la irrevocable intención de aplicar el sufragio universal con toda su pureza y sin moverse un ápice de la legislación y sin cuidarse de las consecuencias que pueda acarrear, porque ahora no es tiempo de reformar sino de admitir la reforma aprobada por la pasada situación y sancionada por la corona.

Este proceder no podia ser del agrado de los partidos liberalistas, era necesario buscar un pretexto, inventar una hipótesis, idear un procedimiento para que pudieran las parcialidades contrarias á la política conservadora decir que el sufragio universal se mistifica, que los conservadores no somos sinceros en su aplicación, que usamos de la arbitrariedad para preparar las elecciones y esto era necesario decirlo desde los primeros momentos y por consiguiente nada más apropiado que presentarse tumultuosamente en las Juntas municipales del censo, que pretestar arbitrariedades, que presentar numerosas protestas, que criticar hasta la puntualidad en el comienzo de los actos, que llevar á mala parte hasta el mismo cumplimiento de ley para terminar como en Barcelona, en Cádiz y en otros puntos, abandonando los puestos para tener medio de criticar los actos realizados por las indicadas juntas y para pasar por victimas de una tiranía conservadora.

Esta es la manera como los fusionistas y las posibilistas entienden la sinceridad electoral, para ellos no hay ni en el poder ni en la oposición medio reprochable que

sea, que no le acojan con entusiasmo para engañar al país, para hacer comprender que los conservadores obramos arbitrariamente, sin embargo el país imparcial nos conoce á todos y sin temor á nada nos juzga á cada uno y á cada cual nos dá lo que merecemos y de este sereno juicio resulta que nosotros salimos ganando y las oposiciones salen perdiendo, continuen pues, con su obstruccionismo.

CORRESPONDENCIA DE «LA PROVINCIA»

Madrid 23 Agosto 1890.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Mi estimado amigo: La marcha natural y sosegada de los acontecimientos políticos, el espíritu francamente expansivo y abiertamente liberal que informa los actos todos del Gobierno; la rigurosa sujeción á las leyes, que preside todas sus disposiciones; hacen que las oposiciones, no encontrando otras armas en el arsenal de la política española, busquen en los hombros de la situación y en cuantos apoyan á este, motivos, actos ó palabras con que llenar las columnas de sus periódicos.

Fieles á esta política, fantasean de lo lindo respecto á la entrada en el partido conservador del Sr. Romero Robledo y de sus amigos políticos; y á la oposicion que suponen ha de encontrar tal paso (que ellos dán como seguro) en el Sr. Silvela.

Es de advertir que cuanto se diga sobre este asunto, es prematuro y aventurado á errores, y partiendo de esta base, no hemos de ser nosotros, los periódicos ministeriales, quienes desmintan esas gratuitas afirmaciones de la prensa oposicionista. Continuen con sus cálculos y con sus maquiavélicas combinaciones, dejen á su fantasia crear imaginarios obstáculos, retraimientos y discrepancias en el seno del partido conservador, hablen cuanto quieran y marquen hasta la época que gusten, la duración en el poder del actual Gobierno; que nosotros bien tranquilos estamos, de que el gran maestro y descubridor de verdades, el tiempo, há de sacarles con su inflexible lógica del crasísimo error en que se encuentran y de lo poco acertado de sus fatídicos augurios.

Por hoy nada más decimos de este asunto.

**

Siempre habíamos tenido como artículo de fé, que los fusionistas practicaban aquello de no importan los medios, si se consigne al fin, pero hemos de confesar con toda lealtad que que jamás pudimos suponer, llegasen á un falseamiento tan grande de la verdad con el solo objeto de obtener unos cuantos aplausos que se apresuraran á depositar en el camino ridículo *trinfal* que recorre el señor Sagasta.

Nos referimos á la cuestion foral, de cuyo sistema se declaran amigos, mientras dure la estancia del Pontífice fusionista, en las provincias Vascongadas.

No tengo el tiempo necesario para tratar de esta cuestion con el desarrollo que su importancia merece; mas para demostrar que el único defensor de los fueros vascongados, há sido el Sr. Cánovas del Castillo, y con el su partido recuerdese lo ocurrido en la sesion del 13 de Julio de 1876 en que los liberales Sres. Sagasta, Xiquena, Navarro, Rodrigo, Gonzalez (D. Venancio), Nuñez de Arce, Leon y Castillo y otros, vetaron una enmienda en que se pedia la *absoluta y completa abolición de los fueros*.

Ya lo saben los vascongados. Aquellos que en 1876 se declararon enemigos irreconciliables del sistema foral, hoy, porque así les conviene, por adulacion, ó por *otras causas*, se declaran acérrimos defensores de lo que con furiosa saña atacaren hace 14 años.

¡Mas memoria señores fusionistas!

**

Del cólera buenas noticias.

Se vá el correo.

De V. affmo. S. S. q. s. m. b.

V. P.

DISPAROS

La Epoca ha publicado un artículo en que prueba el grave error en que estan los que suponen que las ovaciones y aplausos tributados al Sr. Sagasta en su viaje son otros tantos homenajes á la política de su partido.

Vamos á ver, pregunta al sesudo y apreciable colega Madrileño. ¿Que es lo que se puede aplaudir? ¿Las inmundicias de Cuba y Puerto Rico? ¿Los escándalos municipales de Madrid, Barcelona y otros puntos? ¿Las hazñas de Pepe el Huevero y consortes? ¿El aumento de 40 millones en los gastos de personal? ¿Los motines par-

amorfios y las algaradas en las calles contra la propaganda legal de los partidos? ¿La vigilancia exquisita y la estabilidad del orden que acreditara los motines de Bidajóz, Santo Domingo de la Calzada, Cartagena y Madrid? ¿Los chanchulos electorales? ¿El aumento del déficit? ¿O acaso en la política exterior la abortada conquista de Marruecos con que el señor Moret quiso dar tres y raya al Cardinal Cisneros? ¿Quizás el viaje del malogrado Rey D. Alfonso XII á Alemania y las tendencias germanófilas? ¿En cuál de estos motivos estará la clave del entusiasmo popular si es que no está en todos?

Y no hablemos en particular de los vascongados, porque éstos tienen especiales obligaciones de gratitud para con el Sr. Sagasta, siquiera por la oposición que hizo á la ley de 1876, no por lo que abolía, como ha dicho un periódico, sino porque no hacía tablarasa de la descentralización de aquellas provincias.

¡Véan, pues, los fusionistas cómo esas manifestaciones al Sr. Sagasta, no pueden ser ovaciones á su política. Déjenle todo el mérito personal de granjearse con su amable trato las simpatías de los bañistas de Alzola, ó de entusiasmar con su americana y su hongo á las muchachas bilbaínas, y conmover á los millonarios aceptando finamente de su mano copas de espumoso Champagne; pero no hablen de éxitos del partido liberal, á menos que no traten de hacernos creer que España es un país de locos y desmemoriados.

El cesante *Posibilista*, que se publica en esta capital, es capaz de copiar cuantas calumnias y dicharachos lee en periódicos y papeles contra el partido conservador.

Anteayer llena parte de sus columnas con retazos como el siguiente, que dice pública un periódico Murciano y, como comprenderán nuestros lectores, debemos despreciar «Los liberales no proceden del puerto de Arrebataspas como los conservadores que están acostumbrados, no solo há cobrar el barato, sino á llevarse hasta el tapete.»

Como esto se dice con motivo de la suspensión de Ayuntamientos, vea el *delicado* cofrade, lo que le parece ese zafarrancho condimentado por sus aliados, los liberales en sus dos épocas.

D. Venancio Gonzalez, en los años 1881 y 82 suspendió 228 Ayuntamientos, D. Pio Gallon un año despues 6; D. Segismundo Moret el mismo año 16; D. Venancio Gonzalez 3 años despues 15; D. Fernando Leon y Castillo en idem 66; D. Luis Albareda en el siguiente 16 y D. Trinitario Capdepont en 1889 y 1890, 46. Total 393 Ayuntamientos suspendidos por los liberales.

¿Se ha enterado *El Posibilista* de como las gastan sus puleros padriños?

NOTICIAS.

Segun parece, el Alcalde de S. Juan de Moret, se ha permitido dirigir una comunicacion altamente inconveniente y de conceptos irrespetuosos al se-

ñor Gobernador civil de la Provincia. Claro está que no será el citado Alcalde quien haya redactado el escrito, toda vez que á duras penas sabrá leer y poner su firma: pero en el caso presente responsable, pues como á tal, según tenemos entendido, le ha sido impuesta la multa de doscientas pesetas por nuestra primera Autoridad Civil.

Con este ejemplo, pueden aprender algunos municipios, á no servirse de secretarios tan osados como indoctos, que con sus petulancias é incorrecciones convierten á la corporación popular ó á su Presidente, en cabeza de turco, y aun gracias si no le enredan en laberintos sin salida.

—Se nos dice que al Comandante Abreu, tio carnal del conocido Jefe también Sr. Perera, Secretario de este gobierno militar, se le acaba de hacer en Barcelona una penosísima operación Quirúrgica.

Nosotros que no suponíamos á dicho señor en tan eminente peligro de su vida, hacemos votos por que consiga el restablecimiento de su salud, alegrándonos que la operación se haya llevado á feliz término como se nos asegura.

—El Sábado último en la posada conocida por *Casa la Sisa* de la calle de la Nieve, al hacer la sirvienta la limpieza del comedor observó que en uno de los bancos habia dinero envuelto en un papel; resultó ser un duro de calderilla que el dueño de aquel establecimiento entregará al que se lo hubiese dejado olvidado.

—Dicesenos que nuestro estimado colega el «Diario de Gerona» se halla bajo la accion de la justicia, por la publicación de un suelto que contiene un soneto.

Sentimos de veras el percance y deseamos salga en bien del paso, el compañero.

—Ha visitado nuestra redacción «El Lustró», periódico quincenal de avisos, noticias y anuncios. Deseamos al colega larga vida y dejamos establecido el cambio que se nos pide.

—La Comisión nombrada por el gobierno para preparar las fiestas con que ha de celebrarse el 4.º centenario del descubrimiento de America, ha dispuesto la publicación en la *Gaceta*, de la convocatoria acordada en Junta general.

—Como teniamos anunciado, anteañoche se celebró en el Teatro de la novel sociedad «Talia», una función en la que asistió muchísima concurrencia apesar de la abundante lluvia que caia. Se pusieron en escena las divertidas comedias, «Vivir para ver», «Noticia fresca» y «Echar la llave», gustando mucho á la concurrencia el haber escogido piezas de esa índole que hacen pasar un rato de buen humor. Las obras fueron interpretadas con mucha naturalidad y acierto, lo cual contribuyó á que el público saliera complacido del teatro.

Finalizó esta función con un lucido baile que tuvo á bien disponer la Junta Directiva en obsequio á las Señoritas que asistieron á tan agradable velada.

—Apesar del mal tiempo viose anteaayer muy concurrido el baile que con motivo de su aniversario dió el

Veloz-Club en los salones del *Liceo Gerundense*.

El Salón esmeradamente adornado, formaba en conjunto un vistosisimo efecto.

Un buen número de pollitas daban el principal tono á la fiesta secundadas por los individuos del *Veloz-Club* que en varios intermedios hicieron ver sus habilidades, dando vueltas por el salon con sus velocipedos.

Hizo las delicias de la concurrencia la orquesta que dirige el inteligente profesor Sr. Pibernus.

Les deseamos puedan repetir fiestas de esta índole.

—Entre 7 y 8 de la noche de anteaayer, descargo sobre esta ciudad una tempestad con infinidad de relámpagos y truenos y abundante lluvia que duró hasta la madrugada, dejándose sentir un fresco impropio de la estación.

—En otro lugar de este número publicamos un escrito titulado «Impresiones de la madre patria» suscrito por D. Manuel Estragués Presbitero. Recomendamos á nuestros lectores el sentido é interesante trabajo del cual no nos podemos ocupar con más estension por falta de espacio.

INTERVIEW SAGASTINA

«La Union Catolica» acaba de publicarla y no queremos que los lectores de *La Provincia* dejen de saborear la ingeniosa ocurrencia debida al discreto escritor «Landeró».

«Nos recibió con su característica benevolencia. En su semblante, algo marrullero y ladino, se adivinaba, antes que al estadista que acaba de abandonar graves ocupaciones, á un campechano *burgués* de tierra de la Rioja, ó bien á un Canciller de confianza, que pudo en sus mocedades poner en olvido la gramática siendo redactor del periódico que escribia *volvamos en si*; pero que seguramente, ni en sus mocedades ni en su edad madura, ni antes, ni después ha dejado de ser maestro, y maestro peritísimo, en la gramática parda.

Invitados cortesmente á que tomásemos asiento, lo hicimos delante del que tantas veces habrá dicho con el clásico, aunque sin conocerle.

—*Siéntese el buen Aguilera.*
Y no bien nos hubimos sentado dió principio la *interview* en la siguiente forma:

Reporter.—Desearia, Sr. Don Práxedes, saber su opinion sobre la subida al poder de los conservadores.

D. Práxedes.—Mi opinión es la de siempre, y la que tendria dentro de veinte años, si veinte años hubiera gobernado: y es, la de que la subida al poder de los conservadores me parece *prematura*.

Es cierto que se ha traducido en leyes malas ó peores el programa del partido liberal, pero no es menos cierto que aún podriamos haber vivido mucho más; y si no dígalo el ilustre General López Dominguez, que vino á ofrecérseme en la hora de la muerte, por creerla hora de vida, demostrando con su conducta, si no gran prevision política, un patriotismo que nunca elogiaré bastante al insigne

caudillo que vió 300.000 hombres en Crimea, por mas que no haya podido despues ver más de tres amigos á su lado.

Reporter.—Segun eso, la situación liberal, ¿cree usted que hubiera podido prolongarse?

D. Práxedes.—Y mucho, gracias á la elasticidad de mi política y la tolerancia administrativa que permitian desarrollarse industrias como la de *Pepe el huevero*. A la suma de elementos políticos como López Dominguez, solo, ó con O' Lawlor, hubiera podido añadir los posibilistas que me hubiese prestado, como Ministros, el Sr. Castelar.

Reporter.—Eso, permítame Vd. le diga me parece más difícil.

D. Práxedes.—No lo crea Vd. Hay muchos modos de ser monárquico. Unos pueden servir á la Monarquía desde la oposicion, y hasta en la desgracia, y otros pueden servirla sólo desde el Ministerio, con reservas mentales que yo siempre he respetado. Por este procedimiento hubiera yo hecho Ministros de la Monarquía á republicanos, que al jurar el cargo de Consejeros de la Corona ya sabían no se les obligaba á abjurar de sus ideas.

Reporter.—Pero eso es poco correcto...

D. Práxedes.—¡Psch! (rascándose la barba.) No demuestra más corrección admitir, como yo he admitido durante cinco años, la benevolencia republicana siendo Presidente del Consejo de la Monarquía.

Reporter.—Pero la gloria de los cinco años de paz en el Gobierno, nadie puede disputársela á Vd.

D. Práxedes.—Es cierto, y todo eso se debe al secreto de mi política, que consiste en dejar hacer á todos lo que les venga en gana, por más que de este modo nadie cumpla con su deber. ¿Que se prepara una sublevación en Cartagena? Pues se hace la vista gorda. ¿Que estalla? Pues se lamenta el asesinato del Gobernador de la plaza y... *aquí no ha pasado nada*. ¿Que se insurreccionan fuerzas de la guarnicion de Madrid? Pues se indulta á los sublevados, se lamentan los asesinatos de los jefes Velarde y Mirasol y... *aquí no ha pasado nada*.

Reporter.—Pero de ese modo...

D. Práxedes.—De ese no digo yo que no queden impunes viles asesinatos y no se pisotee el principio de autoridad como en Valencia; Coruña y Sabadell en 1886, pero se consigue que la autoridad fraternice con el populacho y que confundándose gobernantes y alborotadores, se realicen esas hermosas manifestaciones de cultura liberal en las que puede resultar incendiado un convento, ó apedreado y muerto un ciudadano honrado, pero es respetado por la autoridad el sagrado derecho de la canalla. Nada, desengañese Vd., mi lema es el de aquellos que no sé quiénes eran pero que decian: *laissez fair, laissez passer*.

Reporter.—Si, y *laissez barbariser*.

D. Práxedes.—Pero con esta política de expansion, de triple expansion...

Reporter.—(O de triple años.)

D. Práxedes.—Con esta política he ganado mucho en lo que llamamos aquí opinión Pablo Cruz y yo.

Reporter.—Hoy es Vd. aclamado como jefe de las liberales.
Se Continuará.

Impresiones de la Madre Patria.

Irresistible y natural al hombre debe de ser el amor que le liga con su Madre Patria.

Ni la ausencia de 20 ó más años, prolongada morada en varias naciones de las más privilegiadas por la naturaleza y embellecidas por la industria del hombre, ni la posesión de un cómodo destino, son capaces de atenuar aquel sentimiento, desde el momento en que se pisan las fronteras del hogar querido. Habla por experiencia propia el que suscribe, en las 24 horas de permanencia, desde su llegada del Nuevo mundo, á la heroica Numancia de nuestro siglo: á la fiel Sagunto del año 8.º ó la invicta y noble Gerona. Y desde el tránsito, en alas del vapor, y al divisar ayer la histórica fortaleza inmediata á la ciudad de Figueras, se vinieron cruzando por mi mente mil recuerdos históricos; unos gratos al alma, por que en la misma ciudad ha existido la cuna de grandes hombres, santos y mártires unos, sabios y guerreros otros: y luego se oprime el corazón y se afije el alma, al recordar que sus moradores han sido tan repetidas veces víctimas de los desastres de la guerra, de la envidia y crueldad de sus agresores, sobre todo de los vecinos del Norte. Basta citar un hecho como el del vil tormento á que sujetaron las huestas internales del conde de Europa, á quien por consideraciones á su natural genio se le comutó inmerecidamente con un cautiverio en Santa Helena el martirio tan merecido, como injustamente sujetaron los suyos al hombre más denodado y fiel, tan solo porque desempeñaba, como buen Numantino, el cargo de defensor y jefe del ejército en esta ciudad misma. Jamás un déspota victorioso na dictado á víctima alguna un suplicio tan cruel y tirano como experimentó el inmortal Álvarez en manos de sus verdugos.

Impresionado venia y pensativo, con semejantes reflexiones cuando en una estación del tránsito veo entrar en el vagón que yo ocupaba á dos sacerdotes venerables y de exquisito trato, cuyo uniforme me impresionó gratamente; pues, no se puede negar que el vestido clerical que el sacerdote usa en España, es el más respetuoso y decente de todos los que están en uso en los diversos países del mundo.

A cosa de las 6 salimos del tren y luego se presentaron á la vista los frondosos árboles que tanto embellecen estos suburbios: luego nuevas y elegantes fincas que antes no existían. En seguida se presentó igualmente el panorama pintoresco de esta antiguo Motrópolis del Ampurdán, cuyos muros parece que hablan, cuyos templos predicán, y cuyos moradores son el tipo de la actividad, honradez y franqueza que les distingue. Su idioma, que también es mio, y que para algunos es montañés ó toscano, para mí suena más melodioso que los mí clariques que acabo de escuchar también

en los campos Eliseos, que embellecen la capital de Francia.

No he hallado, en tanto como he viajado, juventud más graciosa que la del Ampurdán. Los mozos unos esveltos y de gallarda presencia, ya con cachucha ó *barratina*, hoy algo modificada; otros encorbados por el trabajo y género de vida laboriosa, que se vé absorben, todos se muestran corteses y afables con el que les pregunta ó les pide alguna gracia. No menos puedo decir de las señoras y doncellas, á las que, ya en el templo ó ya en la plaza, he visto discretas, activas y hacendosas. Cosa tan diferente de lo que se observa en el país en que tengo mi domicilio, en donde la mujer, por más honrada que sea, no se dedica más que á la vida sedentaria, á fumar y forcer cigarrillos, algo á los actos piadosos y muy poco á los quehaceres domésticos.

Y para agotar mis conceptos sobre este punto y en obsequio de la sinceridad que hallo en los ampurdaneses, me llamó la atención un sugeto, que viajó conmigo desde la Frontera hasta Figueras.

Este compañero de viaje, si bien que de condición Gitanito ó Bohemio, como que se viese humillado por su carácter, le ví yendo de puerta en puerta á lo largo de los vagones como quien busca á algun parecido con quien asociarse; luego que me vió, en el acto se entró á mi departamento, pues realmente habría poca diferencia entre los dos si se trata del color del semblante. Es muy sabido como se tisna la tez del que viaja por los trópicos, sobre cubierta en las noches y entre los aires del mar, y al llegar á Europa viajando en alas del vapor, tras el humo que despide el chacuaco y mirando por las ventanillas con avidéz de ver los lindos paisajes que á cada minuto se presentan á la vista.

Y á mi se me hizo chistoso el episodio.

Y más cuando encontré en mi compañero toda la paciencia necesaria para responder como mejor pudo á miles de preguntas que le hice, y que me sirvió eficazmente de cicerone para reintegrarme en la práctica del idioma natal en que me hallaba muy empobrado. Agradecí justamente la bondad y comedimiento del gitanito ampurdanés, y dijo además, que esa tribu nómada y tan universalmente aborrecida es para mí mil veces preferible que las razas negras y mongólicas, que tenemos en América, y sin embargo nos sirven ellos de domésticos y de criados.

Atendido mi carácter, nada me interesaba tanto como ver esta ciudad en día festivo. Y no tanto por piadoso como por curioso, me propuse asistir á varios templos desde temprano por la mañana, con el preciso fin de adquirir datos con que contestar á uno que otro crítico, que en el Nuevo Mundo se ocupa de ponderar en sentido desfavorable la decadencia del catolicismo en mi querida patria. Pues que, á tener tiempo, diario tendría uno que combatir ideas que en el extranjero circulan en menoscabo de la verdad y de la honra de España.

Limitándome pues, á lo poco que he

transitado por esta ciudad, puedo decir; que en Gerona existe en todo su vigor la magnificencia del culto: que he hallado templos muy concurridos, especialmente de Señoras, y otros algo desiertos, apesar del culto solemne que en ellos tenia lugar; y, en obsequio de la verdad, no pude resistir á un soliloquio en que yo mismo me decia: si este mismo culto tuviera lugar en los puntos de América que yo conozco, estos templos estarían llenos y tupidos de gente: y que si en el Norte America tuviésemos suficiente clero y culto como el de Gerona, si ahora se convirtien allá 50.000 protestantes anualmente, como se calcula, entonces se convertirían más de un millón!

Y que es una calamidad grande el que en América tengamos tan pocas vocaciones y tan poco clero atendiendo á lo bien que la gente se presta!

Finalmente y condensando mucho, por estar de tránsito debo decir: que me admiro de que en España no haya más industria, y desarrollo de la riqueza doméstica.

Me causó tristeza ver ya en la frontera nombres extranjeros en las máquinas de vapor, vagones, manufacturas, etc., y sobre esto pregunté al Ingeniero en Port-Bou; ¿cómo es que esta locomotora lleve el nombre de Glasgo, y ese carbon que viene de Francia, estos vagones que son hechos en Alemania etc., á lo que él me contestó: así hacemos en España, todos los útiles para la industria se compran en el extranjero: toda la maquinaria, vapores y herramientas y hasta combustibles, todo viene del extranjero. A lo que no pude detenerme sin replicar: luego, de qué sirven las montañas de carbón de piedra, minas de hierro y otros metales: la inventiva de hombres inteligentes como el Peral, Zalazar y otros, y los bosques de madera de construcción que tiene la España en la Península y en sus colonias? más aun: cómo se explica el que se fomente tanto la industria y trabajo en el extranjero por los capitalistas españoles, mientras miles de sus obreros emigran á las Américas en busca de trabajo y medios más ventajosos de subsistir; á la vez que otros ilusos presumen realizar allí una fortuna improvisada ó asegurar un porvenir decente.—Pero en realidad del hecho, lo que muchos vienen á buscar en América es un sepulcro prematuro.

El rigor de los climas, la calidad de alimentos, el afán de la vida y los trabajos duros que allí desempeñan los obreros europeos les acarrearán cada paso enfermedades crónicas ó una triste brevedad de la vida. Y la pérdida mayor que sufren es generalmente la de su fé y la religión de sus padres, la única en que pueden salvar su alma. Es un hecho tan común como tristemente cierto: que el europeo en América se desentiende completamente de toda práctica religiosa. Y de que la aprovecha al hombre ganar todo el mundo si al fin pierde su alma?

No, la América de hoy ya no es la de otros tiempos. Y solo el que tenga ya capital podrá ser que allá lo triplique improvisadamente; pero el obrero solo se destierra inutilmente,

sino con perjuicio de su salud presente y futura.

Y soy deparecer, que mas cuenta le tiene al obrero que solo gana una peseta en España que al que gana dos ó cuatro pesos en America, porque los gastos son allá excesivos é indispensables, por otra parte, lo que nos falta en America son sacerdotes y religiosas, pues es tanta la necesidad de clérigos echozos que algunos administran zonas más estensas que toda la Cataluña. Por mucho tiempo, el mismo que suscribe, estuvo administrando una region de 7.200 leguas cuadradas, ó sean 90 X 80. Ahora son tres en el mismo lugar. Y hablando de Méjico hay, todavía hoy día, Obispados tan grandes como la mitad de España en donde se halla el pobre pretado con el auxilio de 4 ó 5 sacerdotes solamente. Y estando proscritas allí las órdenes monásticas sucede que los obispos no pueden atender ni medianamente á las necesidades de los fieles, y varias de las tribus indigenas, que en tiempo del Gobierno y Religiosos españoles llegaron á conocer la fé, hoy la pierden más de 100.000 se hallan aun en el gentilismo á la vez que nos está invadiendo rápidamente algunos estados, la heregia del Norte.

Basado pues en una larga experiencia le desapruebo al obrero español el que él emigre á América; así como advierto que hay allí un dilatado campo para todo sacerdote celoso y laborioso que guste egercitar su celo y salvar almas.

Y al despedirme de esta ciudad hospitaria y laboriosa, espero no está remoto el día en que se formarán sociedades para el fomento de la industria en España, para el bien de las clases obreras y productoras, estableciendo en el hogar los talleres y manufacturas que con capital doméstico se explotan en el extranjero.

Manuel Estragués Pesbitero.

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY
S. Ceferino papa.
SANTO DE MAÑANA
S. José de Calasanz.
Cuarenta Horas

Estan en la Iglesia del Carmen.

Descubriéndose á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde y reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la tarde.

En los Domingos durará la exposición siete horas, á saber: cuatro por la mañana, desde las 8 á las 12; y por la tarde tres; empezando una hora antes; y se reservará en todo el año al toque de la oracion.

Boietin General de Ventas de Bienes Nacionales (que antes se publicaba en la Gaceta).—Inserta los anuncios de subastas de mayor y menor cuantía de la provincia de Madrid; y los de mayor cuantía de toda España.—Precios de suscripcion: Un mes 3 pesetas.—Tres meses 8 pesetas.—Seis meses 15 pesetas.—Un año 28 pesetas.—Precios de venta una peseta número.—Administracion Embajadores, 10—Agencia Almodobar.

Imp. Nugué.—GERONA.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de colón.

Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15. para Puerto Rico, Costa-firme y Colon.

Línea de Filipinas.

Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de Enero de 1890.

Línea de Buenos-Aires.

Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cadiz á partir desde el primero de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.

Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de Africa.

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cadiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Compañía plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. la Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; Sres. Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes en Gerona, á DON ANTONIO BOXA

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA

DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION.

Directorio de las 400,000 Señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal, con anuncios y referencias al comercio nacional y extranjero.

Bailly-Bailliere

El agente de esta importante publicacion en Gerona D. Francisco de P. Vila, calle de Figuerola n.º 15 principal admite las suscripciones y anuncios que se deseen para 1890; así como tambien los nombres, apellidos y Señas de los industriales que no figuran en el Anuario de Comercio poniéndose estas gratis.

TISIS—E todos sus grados, se cura con el uso continuado las PERLAS ANTI-TISICAS WALKER: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien

IMPOTENCIA—No hay ningún remedio tan eficaz como los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Devuelven la potencia perdida á los jóvenes disipados. Pruébense con antes todos

los medicamentos; y cuando no hayan dado resultado, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los GLOBULOS REGENERATRICES WALKER. Precio 5 pesetas frasco en todas las farmacias.

DOLOR DE ESTÓMAGO—Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las PERLAS PURGATIVAS WALKER, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones del aparato digestivo. Los padecimientos astélicos, pereza en las digestiones y falta de apetito, se corrigen con el empleo de los GLOBULOS ESTOMACALES WALKER. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS—Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las PERLAS DEPURATIVAS WALKER. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estrecheces, espermatorrea y blenorragias todo desaparece en poco tiempo. Para la SIFILIS se emplea con seguro éxito los GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER, que curan la SIFILIS en el periodo de invasion al de caquexia. 5 pesetas frasco.

HERPES—Los GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER curan el herpes, la caspa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO—Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER, 5 pesetas caja. Tanto este como todos los medicamentos WALKER todos los dias. Hay remedios paratodas las dolencias mé y un B. certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER, se envian á todas partes. Remítase el importe del medicamento especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, o TE WALKER.

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

DE JOSÉ PUIG.

Ferreteria. Abeuradors, 7 y Rambla de Alvarez 1.

Puntas, Tornillos, Visagras y demás artículos para Cerrajería y Carpintería Depósito Hojas de Taponeros, Artículos de Guarnicionero, Batería de Cocina Hornillos y Estufas de varios sistemas.

Almacén de Hierros calle de Ciudadanos 16, (bajos de la Fonda Italianos). Hierros, Chapas y Aceros de las más acreditadas fábricas Nacionales y Extranjeras.

Ejes, Muelles y demás artículos para la construcción de Carruajes.

MERCERIA Y ARTICULOS

PARA FLORES DE JOSÉ BONET.

ABEURADORS 12 GERONA.

En dicho establecimiento se acaba de recibir un grande y variado surtido de medias, calcetines, mitones, guantes, seda, puntillas, pasamanerías, apliques y demás artículos para la presente temporada de verano.

Gran surtido de canutillos, puntillas y demás artículos de oro y plata.

LA ESTACION



Periódico de modas para señoras indispensable á las familias con mas de 200 grabados al año conteniendo modas de toda clase de prendas de vestir para señoras, señoritas y niños; ropa blanca, canastilla, por de cama, servicios de mesa, de tocador y demás labores. de patronos trazados conteniendo, además de una infinidad de inics, cifras y alfabetos, 200 patronos de tamaño natural y mas de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.

Precios de suscripcion

	TRES MESES	SEIS MESES	UN AÑO
Edicion económica.	Ptas. 3'50	Ptas. 6'75	Ptas. 13.
Edicion de lujo.	» 5'75	» 11 »	» 21.

Se suscribe en la Librería Gutemberg.—Príncipe, 14.—Madrid á casa del representante en esta provincia D. Francisco de P. Vila Figuerola, 15 principal, Gerona, quien remite números de muestra á quienes los pida, gratis.